

## Улица Абазарова

**В ХОДЕ** нашего исследования, встретившись с ветераном геологии Григорием Станиславовичем Катеновичем, мы узнали интересные факты о жизни В.А. Абазарова и историю улицы города.

Ветеран-геолог Г.С. Катенович рассказал, что они с Владимиром Алексеевичем жили на одной улице Мира (в данный момент Сутормина) через дом. Абазаров был строгим, честным и трудолюбивым человеком, он добивался поставленных целей и никогда не сдавался. На улице Абазарова с 1963 по 1964 год находилась лисоферма, на которой разводили чёрно-бурых лисиц, и принадлежала она мегионскому колхозу. Также с 1968 по 1972 год на улице располагалась вертолетная площадка экспедиции, откуда перевозили людей на буровые и грузы. Впервые с той площадки была осуществлена попытка перевоза больших грузов (бурового насоса), но она не увенчалась успехом и груз оказался в реке Меге, после чего был извлечен и перевезен частями. Левее, за вертолетной площадкой, где в данный момент находится Купеческий двор, существовал склад взрывчатых веществ. А в 1973 году начали застраивать часть берега УБР: стали появляться складские помещения, цеха и т.д. Также мы решили узнать побольше о жизни В.А. Абазарова из разных источников.

Горный инженер по бурению, уроженец хутора Тиховского (ныне Красноармейский район Краснодарского края), советский геолог Владимир Алексеевич Абазаров был одним из первооткрывателей крупнейшего в России, да и в мире в целом, Самотлорского месторождения нефти, выпускником Грозненского нефтяного института. Более того, он участвовал в открытии крупных и уникальных месторождений нефти в Среднем Приобье Западной Сибири.

В свои 32 года назначен начальником Мегионской нефтеразведочной экспедиции, в далеком 1962 году.

Хотелось бы отметить, что для нас, жителей относительно молодого города Мегиона Ханты-Мансийского автономного округа, особенной гордостью и честью является тот факт, что именно под руководством Владимира Алексеевича были открыты Ватинское, Северо-Покурское, Аганское, Нижневартовское нефтяные месторождения, затем в 1965 - Самотлорское, Сороминское. В 1967 году было открыто крупное нефтегазовое месторождение Варьеганское, в 1968 - Мало-Черногорское, в 1970 - Больше-Черногорское. Тюменское и Северо-Варьеганское - это 135 нефтяных и газовых скважин.

До его приезда в наш город, а тогда это был всего лишь рабочий поселок, где в суровых климатических условиях, без какой-либо инфраструктуры, жили и работали геологи, нефтяники, буровики со всей страны бригадой во главе с офицером запаса, гвардии лейтенантом в период боев Берлинской и Дрезденской операций, танкистом ВОВ Григорием Ивановичем Норкиным, открыто Мегионское месторождение нефти и обустроены три добывающие скважины.

Основной задачей, которую ставил перед собой Абазаров, являлось наращивание темпов разведки и подготовки запасов нефти, прежде всего на Мегионском месторождении. И задача была выполнена! Только представьте себе: ни дорог, ни ка-



**Мы, ученики школы № 4 Ланухина Валерия и Букетов Тимур, хотим рассказать об улице Абазарова города Мегиона, которая названа в честь знаменитого геолога-первопроходца и прекрасного человека Владимира Алексеевича Абазарова.**

кой-либо инфраструктуры, можно сказать, вдали от цивилизации... Лишь безграничная, манящая и завораживающая тайга! Но с каждым годом у Мегионской нефтеразведочной экспедиции увеличивались объёмы бурения! Более того, с именем Абазарова мы связываем начало образования Мегиона в статусе города. Владимир Алексеевич организовал строительное управление под конкретную программу - строительство благоустроенного деревянного жилья, объектов соцкультбыта и промышленных баз. И год за годом рос и развивался наш город! Появлялись дома, школы, детские сады, Дома культуры, строились дороги... Город начал свою жизнь! С разных уголков нашей огромной страны приезжали и оставались здесь навсегда целыми семьями рабочие, нефтяники, строители, учителя, врачи...

Владимир Алексеевич отличался удивительной работоспособностью, умением ставить четкие цели и задачи перед трудовым коллективом. Грамотный подход в управлении, умение просчитывать наперед и работать на перспективу - вот основные отличительные черты настоящего "полковника", которыми был наделен Абазаров.

Работал он самозабвенно, не жалея ни сил, ни времени. Как бы ни было трудно, оставался на своем посту. Неприязнь к рвачам, всякого рода ловкачам Владимир Алексеевич умел сочетать с доверительным, дружеским отношением к людям. Вот каким он запомнился.

Будучи внимательным руководителем, был довольно самокритичен и, естественно, требовательно относился также к своему коллективу. Но не забывал и о справедли-

вом отношении к людям. Не терпел бездельников. Это если коротко о нем как о руководителе. А каким он являлся человеком?

Владимир Алексеевич всегда ценил в людях честность и порядочность. Был открытым. Умел слушать, а главное - слышать и понимать окружающих. Не оставался равнодушным и к проблемам и просьбам жителей города. Всегда помогал и участвовал в становлении Мегиона. Он был прекрасным семьянином. Воспитывал дочь Татьяну.

Темпы развития нефтегазовой отрасли в нашем регионе требовали все больше и больше новых рабочих рук, специалистов. Рабочие уже переезжали на постоянное место жительства вместе с семьями, в город, который все больше и больше разрастался. В честь легендарного земляка названа одна из улиц нашего любимого города. Жил и трудился Абазаров не только в нашем родном Мегионе. География его трудового пути довольно обширна: от юга до Ямала.

Именно с таких людей, влюбленных в свою профессию, умеющих строить будущее и уверенных в своих силах, в коллегах, друзьях, с тех, кто поднимал и развивал экономику нашей страны, преодолевая все трудности, началась новая эпоха развития и процветания сурового и дикого, но такого родного Севера!

Почетный нефтяник России, почетный гражданин г. Мегиона Абазаров Владимир Алексеевич получил признание еще при жизни. Он имел множество наград. В 1966 году его наградили орденом Ленина. В 1970 году становится лауреатом Ленинской премии "За открытие крупных месторождений нефти в Среднем Приобье и ускоренную подготовку промышленных запасов". Почётное звание "Первооткрыватель месторождения" (Самотлорское) и нагрудный знак геологов СССР Владимир Алексеевич получил в 1976 году. В 1997 году становится почетным гражданином Нижневартовского района Тюменской области. Имя Владимира Абазарова носит нефтяное месторождение, расположенное в Вартовском нефтегазовом районе Ханты-Мансийского автономного округа, в 43 км к востоку от Нижневартовска. В память о легендарном мегионском геологе-первопроходце на здании офиса ПАО "Славнефть-Мегионнефтегаз" (по улице Нефтеразведочной, 2) установлена памятная доска.

Даже после выхода на пенсию, в 1992 году, Абазаров продолжал работать. И уже в городе Тюмени он возглавил Союз создателей нефтегазового комплекса Западной Сибири, который был организован по его инициативе для "принятия конкретных мер по улучшению жизненных условий создателей Тюменского нефтегазового комплекса, сохранения и развития духовных, морально-нравственных, культурных ценностей и традиций".

Скончался Владимир Алексеевич Абазаров в мае 2003 года в г. Тюмени. Это легендарный человек, яркая личность, сильный и грамотный наставник. Такой близкий, родной для многих людей нашего сурового края. Жизнерадостный, смелый, чуткий и крайне непоколебимый в своих решениях, уверенный в светлом будущем и процветании нашей огромной Родины.

**Тимур БУКЕТОВ и Валерия ЛАНУХИНА, обучающиеся МАОУ СОШ № 4 (руководитель Андрей РАДЧЕНКО)**

